

---

## ЛЮДИ. ФАКТЫ. СОБЫТИЯ

---

### НАУКА О ЧЕЛОВЕКЕ В ЭПОХУ ПАНДЕМИИ: ОБЗОР XVIII МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ОНОМАСТИКА ПОВОЛЖЬЯ»

*Н.В. Бубнова, Н.В. Ланге*

**Ключевые слова:** имя собственное (оним), ономастика, ономатолог, «Ономастика Поволжья».

**Keywords:** proper name (onym), onomastics, onomatologist, «Onomastics of Volga Region».

DOI 10.14258/filichel(2021)3-17

**Н**есмотря на тяжёлую эпидемиологическую ситуацию, ономатологи страны не могли не собраться в очередной раз на ежегодной конференции «Ономастика Поволжья», которая в 2020 году проходила 9-10 сентября. На этот раз учёных со всей России и других стран принимал Костромской государственный университет. Мероприятие проводилось при поддержке РФФИ.

История конференции насчитывает уже пятьдесят три года. Впервые она была организована в 1967 году по инициативе одного из крупнейших советских ономастов Владимира Андреевича Никонова на его родине в Ульяновске. С тех пор традицией стало проводить конференцию в городах на берегу Волги. Были периоды, когда конференции не проводились, но с 2006 года конференция «Ономастика Поволжья» возродилась окончательно и стала проводиться раз в два года на берегах Волги по никоновской традиции. В прошлом году ономатологов принял Великий Новгород. Казалось, что конференция покинула территорию Поволжья, однако при выборе места проведения конференции было выяснено, что «на востоке Новгородской области протекает крупный приток Волги Молога (общая длина 456 км), а её большим притоком является Кобожа (184 км). Связана с бассейном Волги через свой приток и Тихвинку и Тихвинский канал река Сясь (длина 260 км)» [Ганцовская, Неганова, Супрун, 2020, с. 8]. Конференция была настолько масштабной (в работе её приняли участие

122 оноματοлога из 33 российских регионов и 11 зарубежных стран) [Бубнова, Максимчук, 2019, с. 177], что окончательно подтвердилось разумное решение проводить конференцию ежегодно.

В 2020 году «выбор Костромы был оправдан географически, исторически и научными заслугами её жителей», — как справедливо указали авторы вступительной статьи сборника конференции [Ганцовская, Неганова, Супрун, 2020, с. 8]. Красоты старинной архитектуры в сочетании с новейшими постройками и, конечно, широкая величавая Волга — это современная Кострома. Костромская земля — родина многих известных деятелей российской культуры: драматурга А.О. Аблесимова, писателя, поэта и филолога Н.Ф. Грамматина, писателя и журналиста П.П. Свинына, историка и этнографа М.Я. Диева, этнографа-баллетриста С.В. Максимова, писателя и драматурга А.Ф. Писемского. Много лет жил на стыке ярославских и костромских земель Н.А. Некрасов, десятилетия творчества А.Н. Островского связаны с Костромой.

В Костроме очень сильная научная школа. Здесь, помимо других крупнейших филологов, работают и учёные-ономасты. Так, под руководством Нины Семёновны Ганцовской подготовлены три диссертации по ономастике: Е.В. Цветковой «Топонимия Костромской области (междуречье Покши и Мезы)» (2000), И.Б. Горлановой «Топонимия города Костромы» (2006), О.А. Образцовой «Личные имена поунжевской деревни начала XX века (на материале произведений Е.В. Честнякова и живых кологивских говоров)» (2007).

На XVIII конференцию «Ономастика Поволжья» было подано около двухсот заявок российских и иностранных оноματοлогов [Ганцовская, Неганова, Супрун, 2020, с. 11]. Первый день конференции проходил в пригороде Костромы на Козловых горах — живописном месте в сосновом лесу на берегу Волги, где оборудованы современные гостиницы и конференц-залы. В день открытия на пленарных заседаниях должно было состояться 15 докладов, однако не все смогли приехать из-за пандемии коронавирусной инфекции. Конечно, прежде всего, это зарубежные коллеги — Мачей Рак, Doctor Habilitatus, профессор Ягеллонского университета (доклад «Ономастика и культурыемы»), Ружица Левушкина, доктор филологических наук, научный сотрудник Института сербского языка Сербской академии наук и искусств (доклад «Агиоантропонимы сербских святых в сербском и русском языках (структурно-сравнительный анализ)»), Шимон Погвизд, магистр, ассистент Института славистики Польской академии наук (доклад «Следы древней семантики праславянского \*kvěť в именах собственных и нарицательных славянских языков: из опыта рабо-

ты над XI томом Праславянского словаря»). Все эти доклады были заранее записаны на видео и предложены для просмотра на пленарных заседаниях. Кроме того, из-за неблагоприятной эпидемиологической обстановки не смогла приехать целая группа учёных из Екатеринбурга во главе с Еленой Львовной Березович (доктор филологических наук, член-корреспондент Российской Академии наук, профессор, заведующий кафедрой русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н. Ельцина). Однако доклад «Из ономастики заговоров Русского Севера: названия камней и деревьев», выполненный группой учёных под её руководством, был также записан на видео и представлен на конференции. В докладах, представленных очно на пленарных заседаниях, были рассмотрены различные направления ономастики: «Имена собственные в обобщённом употреблении» (В.И. Супрун), «Апеллятивы и топонимы в Беломорье и Ярославско-Костромском Поволжье: опыт сопоставительного анализа» (С.А. Мызников), «Культурно-историческая содержательность региональных топонимов» (В.С. Картавенко), «Изучение урбанонимии в лингворегionalных исследованиях» (В.И. Теркулов), «Проблема нормы в ономастике» (В.И. Мозговой), «Антропонимикон говоров Костромского Приволжья (на материале очерков В.Я. Шишкова)» (Н.С. Ганцовская), «Атрибутивность составных топонимов» (А.С. Щербак), «Коннотативные имена собственные постсоветского периода как объект сравнения» (И.В. Крюкова), «Сумма поэтонимологии: философия дилетанта. В недрах ономастики» (В.М. Калинин), «Тезоименность в русской библионимии» (Л.А. Климкина), «Наименования дней народного календаря весенне-летнего цикла в ярославских говорах» (Т.К. Ховрина).

Второй день конференции был проведён в центре Костромы в Костромском государственном университете. Было предусмотрено 7 секционных заседаний по основным направлениям ономастики: «Теоретические и методологические аспекты ономастики», «Источники ономастических исследований. Ономастическая лексикография», «Современные проблемы антропонимики и этнонимики», «Современные проблемы топонимики и микропонимики», «Городское ономастическое пространство», «Литературная и фольклорная ономастика. Сакральная ономастика», «Ономастическая периферия и апеллятивно-ономастическое пограничье». Были представлены доклады ономастологов Москвы, Краснодара, Улан-Удэ, Пскова, Читы, Санкт-Петербурга, Петрозаводска, Смоленска, Волгограда, Вологды, Твери и многих других городов России. Кроме того, некоторые зарубежные учёные смогли посетить кон-

ференцию: так, с докладами выступили представители Донецкой Народной Республики и Китайской Народной Республики. На заключительном заседании были подведены итоги конференции и принята резолюция. Ведущий закрытия XVIII Международной научной конференции «Ономастика Поволжья» В.И. Супрун отметил сложные условия, в которых проводилась конференция, однако то, что конференция состоялась, говорит о том, что ономастика — наука о человеке и для человека — является по-настоящему востребованной и актуальной отраслью лингвистики XXI века.



*Участники XVIII Международной научной конференции «Ономастика Поволжья»  
(Кострома, 9–10 сентября 2020 года)*

В завершении конференции участникам была предложена интереснейшая обзорная экскурсия по Костроме и в Ипатьевский монастырь.

Надеемся, что любовь к ономастике будет и далее побеждать любые вирусы, и в следующем году ономатологи встретятся в Оренбурге. Оренбуржцы убедительно доказали свою связь с Волгой. Так, с одной стороны, продолжает соблюдаться традиция, а с другой, «Ономастика Поволжья» постепенно и неизбежно перерастает в «Ономастику России».

**Библиографический список**

Бубнова Н.В., Максимчук Н.А. Современная ономастика: достижения и перспективы // Филология и человек. 2019. № 4.

Ганцовская Н.С., Неганова Г.Д., Супрун В.И. Кострома: XVIII Международная научная конференция «Ономастика Поволжья» // Ономастика Поволжья. Кострома, 2020.

**References**

Bubnova N.V., Maximchuk N.A. *Sovremennaya onomastika: dostizheniya i perspektivy*. [Modern onomastic: achievements and perspectives]. In: *Filologiya i chelovek*. [Philology & Human]. 2019. No 4.

Gantsovskaya N.S., Neganova G.D., Suprun V.I. *Kostroma: XVIII Mezh-dunarodnaya nauchnaya konferenciya «Onomastika Povolzh'ya»*. [Kostroma: XVIII international scientific conference "Onomastics of the Volga region"]. In: *Onomastika Povolzh'ya*. [Onomastics of the Volga region]. Kostroma, 2020.